

如何进一步打好外贸这张牌——

借助改革动力 不搞短期刺激

化 成



梳理此次出台的“国16条”可以发现，我国支持外贸、稳定增长的整体思路是：坚持深化改革，不搞短期刺激，更注重外贸产业的整体转型升级

在前4月外贸同比下降3.1%、距7.5%全年目标相差较远的背景下，国务院最新出台了16条意见，要求从优化结构、改善环境、政策保障、增强企业竞争力等入手，支持外贸发展、稳定经济增长。与4月30日国务院常务会议提出的5项举措相比，此次“国16条”内容更丰富、措施更具体。同时也表明，面对依然存在的经济下行压力，进一步打好外贸这张牌，是决策层当前稳增长、调结构的重要选项。从长期看，推动外贸实现更高水平发展，将有利于中国经济提质增效、行稳致远。

今年以来，我国外贸形势不容乐观，一季度甚至出现了较大的负增长。对此，有观点认为：我国正致力将内需打造成经济主引擎，外贸滑坡很正常，对经济增长影响不大，可以置之不理。还有观点认为：前些年我国外贸连续高增长，如今外需潜力已不足，增长空间不大，政府不必大费周章。

对此，《经济日报》5月7日刊发

《稳出口还要出新牌》提出：出口不仅关系大批企业生存发展，而且关系上亿人“饭碗”；在过去许多年份，它是拉动我国经济增长的“快马”；虽然近些年这批“快马”变慢了，但“慢马”也是“马”，作用依然不可或缺。即便当前我国强调要着力挖掘内需潜力，也只是对“三驾马车”动力的合理转换，而非对外贸作用的简单否定。